令人期待的邵阳高铁南站北广场美景。

6月1日,邵阳高铁南站扩改工程正式开 工。这是我市铁路发展史上的一座里程碑,我 市交通建设和城市建设自此翻开了崭新的一 页,将对全市经济社会发展产生重大而深远的 影响。

此时此刻,回忆最是应景。就让我们一道 回顾邵阳火车站的前世今生,记录邵阳高铁南 站扩改工程立项建设前后的点滴,向为此付出 过艰辛与汗水的人们致敬。

邵阳站的尘封"前世"

很多邵阳人知道,市区还有一个老火车站。 老火车站位于双清区,始建于上世纪60 年代,是娄邵铁路上的一个尽头式车站,候车 室面积仅500平方米。当时,邵阳人民乘坐火 车最远只能直达长沙。自1995年邵阳开通直 达广州的旅客列车后,每逢春运、节假日,车站 广场都会人山人海,车站候车能力严重不足。

历届市委、市政府对此高度重视,呼吁尽快 建设洛湛铁路邵阳至永州段,同时新建邵阳站。 2000年底,洛淇铁路邵阳至永州段开工修建; 2003年,全线贯通并开通货物列车;2006年,邵阳 至永州段开通客运。从此,邵阳铁路告别末端盲 肠,"路到邵阳止,车到邵阳回"的历史一去不返。

期间,经过中铁第四勘察设计院勘探、设 计、方案对比,最终市政府与原铁道部确定了 邵阳站新址。2004年元旦,位于大祥区境内的 新邵阳站开通旅客列车,设施严重滞后的老邵 阳站退出客运舞台。因为新邵阳站位于城市南 边,邵阳市民更愿意称其为"邵阳火车南站"。

新邵阳站建设规模达11000平方米,拥有 4个候车室,宽敞明亮,设施齐全。该站及站前 的魏源广场迅速成为城市的新地标。

站房扩改计划提出

邵阳拥有840万人口,在外经商、求学、务 工的人员较多,交通特别是铁路交通的不完善 曾严重制约我市经济社会的发展,群众热切期 盼拥有更加便捷、快捷的出行方式。

群众有呼声,市委、市政府有行动。2016 年,在邵阳市第十一次党代会上,市委就提出 了实施"二中心一枢纽"的战略,其中包括以大 跨度、全覆盖、高密度综合发达的铁、公、机无 缝对接,将邵阳打造成全国区域性综合交通枢 纽城市。推进邵阳铁路建设,正是关键一环。

在这一战略思想的指引下,近年来,我市积 极推进铁路建设并取得明显成效。2016年,娄邵 铁路改造项目建成运行。2018年,怀邵衡铁路建 成通车。我市成为全国三四线城市中为数不多 的开通了始发、直达北上广深高铁列车的城市。

早在2015年,娄邵铁路扩能改造即将完工、 怀邵衡铁路正在加快建设之时,市委、市政府就 敏锐地意识到有改扩建邵阳站的必要。基于我 市铁路客运发展现状和未来规划,2016年初,市 委、市政府提出了对邵阳站进行扩建的计划。

五年磨剑美梦成真

市委、市政府迅速行动,2016年就向中铁 总公司提出扩建意愿。

中铁总公司当即泼了"冷水"。他们认为,邵 阳站原有站房是2004年启用的,稍作装饰后能 满足客运需求,无需扩改;且该项目属于既有铁 路设施扩建,又属于怀邵衡铁路车站,建设的主 体和相关责任落实非常复杂,难以实施。

府没有气馁,而是迅速调整思路展开工作。通 过积极争取,我市的愿景得到广铁集团、怀邵 衡铁路公司和省发改委的支持,并分别向中铁 总公司呈文,支持我市按2万平方米(后根据



▲1960年,娄邵铁路通车,第一辆列车驶入邵阳站(今火车北站)。

形势变化,又再次呈文为2.2万平方米)规模进 行站房扩建。

2016年下半年,国家中长期铁路网规划发 布,呼南高铁作为国家级高铁通道明确途经邵 阳。市委、市政府敏锐地把握到形势变化,认为 要以放眼未来发展的大局观推进邵阳站扩改, 不能让邵阳站一建成就落伍,提出要围绕邵阳 火车站打造现代化的综合交通枢纽中心,要建 成类似于长沙南站一样的"上进下出"的"线上 式+高架候车站房"的现代化线上式高铁站。

市发改委迅速行动,第一时间向中铁总 公司提出我市的新诉求。然而,我市又一次迎 接"冷水"——提案遭到了有关领导和专家的 一致反对。

原来,此时洛湛铁路、娄邵扩能改造线已 经在运行,按照我市提出的新方案,邵阳站扩 改建设必须在通车的轨道上大规模施工。既要 何安全风险,施工难度极大。

针对这一问题, 市发改委迅速理清思路, 决定分别应对。

先破技术关。市委、市政府领导率市发改委 专门拜会技术力量雄厚的中铁四院,经反复研 讨,最终认为该项目具有可行性。再破各方思想 关。市委、市政府主要领导率队多次赴广铁集 团、怀邵衡铁路公司、省发改委,会商站房扩改 等工作。2017年,市政府、广铁集团、怀邵衡铁 路公司三方签订合作协议,共同争取扩建邵阳 站站房。干是,省发改委、广铁集团、怀邵衡铁路 公司第三次呈文中铁总公司,请求支持邵阳站 按5.2万平方米(一期3.2万平方米)进行扩建。

年11月,该公司联合省政府批复同意扩建邵 阳火车站。在此基础上,经继续跟进衔接,国铁 集团(原中铁总公司)批复了设计方案和施工 图方案。今年2月挂网招标后,施工队伍正式 陈功春介绍,项目建成后,也将进一步完善城市 进场施工,邵阳梦想成真。

殚精竭虑只为扩改

人为此殚精竭虑。

2016年,时任市委副书记、市长,现任市委 书记龚文密到北京开会,在开会前的间隙,他又 专门到中铁总公司,洽谈站房扩改一事。对方不 面对这种令人失望的"冷遇",市委、市政 禁感叹:"你到北京先到中铁总公司讲铁路建设 的事情,看来市长对铁路建设用情很深!"

> 市委、市政府经常在一些细节上"斤斤计 较"。而这,都是为了让邵阳站改造更合理,让 旅客感觉更方便、舒适。

按照最初设计,新建站房不会新建中间出 站地下通道,而是利用现有出站通道。为方便 旅客进出站,实现和长沙南站一样"上进下 出"、中间的出站通道连接南北的目标,我市提 出了再新修15米宽的出站地下通道。

铁路部门提出异议,只同意修建10米宽, 因为通道越小,施工的难度越小。为了让新车 站更便民、实用,我市反复与有关部门对接,寻 求支持。为此,市委书记龚文密,市委副书记、 市长刘事青等还分别带着市发改委的有关人 员到铁路部门说明情况。经过积极争取,国铁 集团最终同意了13.2米的方案。

为让铁路各部门派出精兵强将配合,确保 扩改工程早日开工,全市争取邵阳站扩改和铁 路建设人开启了"常年奔波在外"模式。他们北 上北京、南下广州,争取中铁总公司和广铁集 团的支持;他们往返武汉,与铁四院的专家讨 确保铁路正常运行,又要确保建设时不发生任 论、核对、修改、完善设计方案和施工方案…… 有了这群"最可爱的人"的艰辛努力,邵阳高铁 南站扩改愿景得偿。

综合枢纽呼之欲出

打开《邵阳高铁南站扩改工程施工方案》, 一个崭新的现代化高铁站跃入眼帘:新站房为 "线上式+高架站房",采用高架候车进站、地下 通道出站的"上进下出"方式;新建一条13.2米 宽的旅客出站地道,既有旅客出站地道延长改 为将来连通南北广场的社会通道;站内共设垂 直电梯16部、自动扶梯39部;新增停车场面积 1.4万平方米,小汽车停车位408个……

"扩改后的邵阳站,能够将洛湛线、怀邵衡 最终,经中铁总公司多个部门审查,2018 线、未来的呼南通道邵永线、城际铁路线等深度 融合,是让邵阳市从'普铁时代'真正跨入'高铁 时代'的一个重要标志,加速实现'二中心一枢 纽'战略核心。"邵阳市发改委党组成员、副主任 功能、提升城市品位、方便群众出行、改善投资环 境,进一步增强市区的承载能力和聚集能力。

邵阳高铁南站扩改工程只是扩改邵阳站 为争取邵阳高铁南站扩改工程项目,许多的第一步。下一步,我市还将和呼南高速通道 邵永线同步建设邵阳站南站房、南广场、公交 车和出租车停车系统、智能化地下停车场、长 途客运站,让旅客在邵阳站下车之后可以实现 零距离换乘。

> 令人振奋的是,目前新建邵永高铁勘察设 计招标已由中铁四院中标,设计专家已进驻邵 阳,邵永高铁正式开工建设在即。届时,一个崭 新的现代化综合交通枢纽将带给邵阳人民无 比的惊喜。

项目之花竞相开

一个项目,就是一个新的增长点;一 批项目,就是一个新的增长极。6月1日 上午,邵阳口味王三期等11个项目正式 签约落户邵阳。一个个重点项目如"产 业之花",扎根邵阳,竞相绽放,以奋进之 姿绘就我市高质量发展底色。

口味王三期项目

邵阳口味王科技发展有限公司是一 家集研发、加工和销售食品槟榔为一体 的食品企业,2014年落户邵阳经开区湘 商产业园,2016年2月完成第二期建 设。第三期项目力争2020年底投产,建 成后预计提升产能30%,新增就业岗位 2000余个。

动力与储能用新型磷酸铁锂 材料项目

该项目将建设年产30万吨动力与 储能用新磷酸铁锂材料,总投资约50亿 元,占地800亩,分三期6年建成,达产后 可实现产值超100亿元。

国碳纳米锂离子导电材料项目

该项目将建设年产5万吨导电纳米 浆料和1500吨碳纳米管材料,总投资约 5亿元,环保投资1366万元,占地100亩, 分两期建成,达产后可实现年销售20亿 元,年纳税1.9亿元。

华为邵阳运营中心项目

华为邵阳运营中心为华为技术有限 公司直属机构,主要从事物联网和大数 据产品的设计、研发,智能终端产品及配 套设备销售,云端口运行等业务。该中 心入驻邵阳新经济产业园后,将通过自 身影响力,整合渠道资源,协助邵阳经开 区招引数十家配套企业及经销商入驻。

长沙诚诺信息技术项目

落户邵阳新经济产业园的诚诺信息 集团,致力开拓手游、网游、电子商务、直 播、动漫等多个领域,目前在湖南省内拥有 6家分公司、1家运营平台,逐渐发展为囊 括端游、页游、手游全品类,网络、移动全管 道,覆盖产品全生命周期的媒体集团。

华宝家园——退役军人就业 创业智慧综合体项目

湖南大智慧中小企业公共服务平台 有限公司拟投资5000万元,以华宝生态 农场为载体,将其打造成一条宣传军魂 精神的文旅线路,一个都市人群释放压 力的田园空间、中小学生自然教学的实 践基地、红色文化教育和退役军人创业 孵化的培训基地。

百竞科技项目

湖南竞网是百度在湖南区域的唯一 代理商。邵阳百竞科技有限公司作为湖 南竞网的全资子公司,主要通过新媒体 资源整合及增值服务等传播方式,帮助 邵阳中小企业快速突破传统营销模式, 加速提升其市场业绩及品牌影响力。

湖南维宏科技项目

湖南维宏科技股份有限公司由湖南 维宏农业开发有限公司、湖南建伟工贸 有限公司等企业联合组建,在广州、长 沙、娄底等地建立了办事机构,主要从事 网络平台建设、软件开发、数据存储等多

网易湖南邵易科技项目

湖南邵易科技有限公司是网易邵阳 运营中心唯一的平台公司,主要从事网 易新闻、网易直播等素材信息采集,并利 用网易大数据对政府、企业的活动进行 宣传报道及推广。

.三隆通区块链项目

湖南三隆通区块链科技有限公司主 要从事区块链技术的研究开发、大数据 处理技术研究及物联网技术服务等。该 公司自主研发的区块链"云区块"获得国 家专利,并在市场化过程中携手湘窖酒 业推出了第一款防伪溯源酒。

邵阳经开区与交通银行邵阳 分行100亿元融资战略合作项目

(略)